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Az iparos tanonc.
A társadalom különböző osztályai 

közül az iparos helyzete volt régeb­
ben a legnehezebb 

Nehéz, mert a tudományos technika 
fejletlen volta nem adott annyi segéd­
eszközt rendelkezésére, mint manap­
ság ; - kellemetlen, mert nem tar­
tozott az u. n „jó társaságba. “

Az iparosság mindig egyike volt a 
legkevésbé becsült foglalkozásoknak. 
Oka ennek egyrészt az, hogy a tár­
sadalom nem méltatta kellő mérték­
ben az iparos munkát, lealázónak, 
megszégyenítőnek tartotta, másrészt 
pedig mert maga az iparosság nél­
külözte azt a műveltséget és tudást, 
amely szükséges arra, hogy minden 
ember megállja helyét.

Innen van az, hogy a kevésbé fej­
lett iparral biró államokban még ma 
is az az ifjúság kerül ipari pályára, 
mely tanulni Vagy nem akar, vagy 
nem tud, mely kerüli az iskolát, vagy 
onnan rossz magaviselet és egyéb 
rósz tulajdonsági miatt eltávolították.

Müveit családok gyermekeit még 
hazánkban is ritkán találjuk ipari pá- 
lyáu, holott igazán erős ipart csak

Főszerkesztő és laptulajdonos :

GALSAI POLGÁR JÓZSEF.
Felelős szerkesztő

TORONYI JÁNOS.
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Előfizetési árak:
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Megjelenik minden vasárnap.

ügy lehet képzelni, ha az iparos osz­
tály müveit és képzett.

Belátják ma már ezt a mi iparo­
saink is, és minden törekvésük oda 
irányul, hogy csekély képzettséggel 
biró tanoneokat ne szerződtessenek, 
de sajna bár manapság az élet vi­
szonyok korán figyelmeztetik a ser­
dülő ifjút, hogy komoly célt kell ma­
ga elé tűzni és e cél után buzgón 
kell törekedni, ha az életben boldo­
gulni akar, — mégis iparosaink alig­
áiig kapnak oly tanoncot, aki leg­
alább a IV-ik elemi osztályt elvégezte 
volna, akik pedig a Vl-ik elemi osz­
tályt végezték el, alig 3 - 4% a ta- 
noneok számának, mig ellenben az 
analfabetták száma még mindég igen 
nagy.

Már hetek óta olvasom a lap hir- 
I detése közt, hogy „nyomdász tanoncul 
egy VI, elemit végzett tanuló felvé­
tetik" s mint látom a hirdetésnek 
nincs sikere, pedig a nyomdász ipar, 
mely most hazánkban virágzását éri, 
nem a legutolsó iparág.

De általános a panasz más ipar- 
ágaknál is, hogy nem kapnak tanon- 

: cot olyat, aki az elemi népiskola kö- 
; vetelményeinek megfelelne, és Így

kénytelenek olyat és azt felfogadni, 
aki épen jelentkezik.

Itt a hibát a szülőkben keresem, 
akik még mindég idegenkednek az 
ipari pályától, ezt csak olyan «mű­
helynek gondolják, ahova mindenki 
menekül, aki másutt nem boldogul, 
olyan gyermek ijesztő pálya, mely- 
lyel fenyegetni szokták, ha nem ta­
nul.

Nálunk a kissé jobb modu iparos 
vagy kereskedő gyermeke orvos, ügy­
véd, hivatalnok vagy földes ur, mert 
vagyoni helyzete mellett restellj a 
munkát. A földre éhes földmives leg­
nagyobb része még szintén irtózik az 
ipari pályától, vagy ha azzá is lesz 
alig végzi el az elemi iskola I—II.

; osztályát, mert előbb libapásztorko- 
dott vagy kanász gyerek volt, és csak 
azután ment iskolába 9—10 éves ko­
rába és igy nem végezte el még a 
IV-ik osztályt sem. Nagyon kevés 
azon földműves gyermekek száma 
még mindig, akik fi éven keresztül 

Ijárnak a mindennapi iskolába és el­
enyésző csekélység azok-é, akik ezek 
közül iparos pályára lépnek.

Bár törvényszabta kötelesség min- 
, den gyermeknek 6—12 éves koráig

A kártya.
bta: Nagy Sándor.

I.

Kedíng Oszkár mindenképpen kifogástalan 
gentleman volt, csupán abban az egy „bibiben 
leiedzett, hogy a kártyát mód fűlött szerette, ló 
Jiélkü1 el sem tudta volna képzelni az életet, 
mert a hivatal, vagyon és minden egyéb csak 
annyiban számítottak előtte, amennyiben eszkö­
zül szolgáltak e szenvedelméhez.

Most is, a midőn az életben először van hozzá 
szerencsénk, természetesen a játékasztal mellett 
találjuk őt, szokott helyén, tudniillik a clubban.

Éjfél ugyan már jócskán elmúlt, hanem hát 
ez mostan a legkevesebb : a partnerek rendület­
lenül ülik meg a helyeiket s fürge kézzel kévé­
nk a kártyát. Sót még kibic is akad minde­
mének a háta mögé, a kik a legpéldásabb buz­
galommal figyelik a maguk emberét, vele örül­
nek, vele boszatil;ódnak, do persze csak — 
belülről 1 Az arcukról ugyan semmit sau lehet 
leolvasni, olyan egykedvű, vagyis inkább kife­
jezéstelen az, mintha viaszból volna , . ,

Oszkár szokott modorában játszik : vakmerőm, 
de hidegen, a leggyöngébb kártyái a is fölveszi 
a harcot, ha megconlrázzák, ő recontrázik, sőt a 
szükség szerint tovább is elmegy, a végen pedig 
— nyer bomlottul . , ,

A játékosok eleinte fejet csóválnak, aztán job­
ban -jobbaii belóheviilnek, majd a boszankodásig 
nő a „pceli“ és egy-egy elhibázott leadás miatt 
csúnya veszekedés támad, minélfogva úgy puf- 
fognak az asztalra lecsapott kártyák, mintha 
gyufafejeket sütögetnének, Végre az izgalom a 
tetőpontra emelkedik i elháriyják a káityákat, 
felugróinak — és ezzel — vége a játéknak.

Az az általános vélemény, hogy ; „Uszkárnak 
ma megint disznó szerencséje van és ilyenkor 
nem szabad vele játszani, mert még az Ingét is 
elnyeri az embernek 1“

— No még egy futamra kis fiaim ! — szólt 
tréfás ingerkedéssel az elkeseredetten retiráló 
hadhoz, mire a hálom fej egyértelműig taga­
dást int:

— Ma nem ! Hanem várj, majd holnap levet­
kőztetünk !

— Itt. leszek ! válaszolt! Oszkár jókedvű ne­
vetéssel, azután a tárcájába gyűrte a nyereséget 
és ő is h izakésziilődött.

Mikor a robogó bérkocsiban kényelmesen hát­
radőli, nagy megelégedéssel gondolt végig ma 
esti sikerén és kedélyesen flityörószgetctt eladdig, 
mígnem eszébe jutott a felesége: az a csinos, 
fiatal asszony, a kit csak félév alatt vett el és 
szeretett is nagyon, de a ki sehogyan sem akarta 
megérteni, hogy egy kis kártya szórakozásra a 
nős embernek is szüksége vau s ezért örökösen 
tele vap panasszal, szemrehányással . . .

Erre aztán egy kissé elkomolyodott és kellet- 
: lenül találgatta:
j — Vájjon, hogy fogad most Jolán, mikor a 
szokottnál is későbben kerülök haza 

I Tudom, lesz lamentáld* és pityergés, — no meg 
I bizonyosan valami újabb fenyegetés is . , . Vaj- 
! jón micsoda meglepetést gondolt ki számomra 
ezúttal V . . ,

E kéuyelmetleu gondolatokra nagyot ásított, 
majd könnyű vérrel igy vigasztalta magát :

— Hát hiszen majd csak túlesünk ezen is 
valahogy !

E közben hazaért, becsengetett és tüielmello- 
nül várta, hogy ajtót nyissanak, de hiába várt, 
mert a jelre senki sem jött elő.

■— Mi a manó ? — mormogta álmosan, — 
csak nem aludt el a Ferenc ?

Újra csönget . . . vár .... és u,ra semmi 
nesz,

— Terii gettót I — kiáltott fel mérgesen, — 
nyissátok ki már ezt az ajtót 1

Ilogy azonban továbbra Is mihaszna rángatta 
a csengózsluóit, eszébe jutott az asszonyka leg­
utóbbi kirohanása, a mikor is az éjfél felé ha­
zakerült férj üdvözletére ezzel válaszolt:

— Te Oszkár ! ha te nekem még egyszer ily 
soká elmaradsz, hát én téged itt hagylak és soha- 
soha vissz a nem jövök hozzád I

Az ám ! éppen igy mondta s hozzá még meg 
le fenyegette wojftol » piti, rónái ujjaival,

I
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iskolába járni, de sajna, innen-onnau 
ezen 30 éves törvény még mindég 
nincs mindenütt kellőképen végre­
hajtva. Ez a másik ok az iparos ta- 
noncok gyenge előképzettségének.

Francia-, Angol- és Németország­
ban, hol erős, egészséges, fejlett ipar 
van egészen máskép áll a dolog. Ott 
egy régi iparos vagy kereskedő-cég 
családi büszkeség! Bár legyen milli­
omos az iparos vagy kereskedő, fia 
tanul de iparos vagy kereskedő lesz, 
mert tudja, hogy nincs függetlenebb 
állás, mint a jó és megbízható iparos 
és kereskedőé, mely legkevésbé függ 
a közönségtől. Csak a tudatlan, kon­
tár iparos fél a közönségtől, a becsü­
letes, aki szakmájában erős az nyu­
godtan néz a jövő elé az ő győzelme 
biztos. De hogy ilyen a közönségtől 
független iparost neveljünk, nagyrész­
ben attól függ, hogy miképen készül 
elő az ifjú nemzedék e pályára.

Legyen életcél az ipari pálya és 
ne tudatlan, bukott, képzetlen egyé­
nek menedékhelye. Törekedjenek mes­
tereink tovább is arra, hogy csak is 
kolázott gyermekeket vegyenek ta- 
noncul. Legyen jó példa ez a hirde­
tés, amelyet felhoztam és hiszem a 
siker nem fog elmaradni.

Kiss Károly.

3638.908.

Husvizsgálati szabályzat.
Az országos hasvizsgálati szabályzatnak a ke 
sönséget érdeklő részét a kővetkezőkben közöljük,

(Folytatás.)

Minden mészárszékben és hentes­
üzletben a hús ára egyes fajok és 
lehetőleg testrészek szerint is külön 
e célra szolgáló táblán szembeötlő

helyen jelzendő.
Üzletek, vásárcsarnokok és fogyasz­

tási piacok, a hol húst árusítanak, a 
husvizsgáló állandó felügyelete alá 
tartoznak.

A mészárszékek és hentesüzletek 
1 falai és talaja vízhatlan és könnyen 
mosható anyagból legyenek készítve, 

; ez iránt valamint a bódékban való 
árusítás ezen szakaszban megjelölt 
intézkedésének mikénti végrehajtása 

j iránt a hatóság megfelelőleg intéz­
kedett.

A húst mindig tiszta, hűvös ős szá­
raz helyen kell tartani, azt a mészár­
szék elé az utcára kiakasztani, vagy 
másként pornak, piszoknak kitenni 
tilos. A hús kiméréséhez szükséges 
eszközök, az iparos köténye mindig 
tiszták legyenek.

A mészáros csak olyan húst adhat 
el, a milyent a vevő kér.

! Borjúhúsként a 4 hét és 2 hónap 
i közötti állat mérhető ki.

Növendékmarkahus, ugynev. kneip 
j alatt 2 hónapos kortól 2—3 éves 
szarvasmarha értendő. Nyugoti fajú 

I szarvasmarha 2 éves korig, magyar- 
fajú 3 éves korig szolgáltat növen- 
dékmarhahust. Ilyen húst csak külön 
e célra szolgáló üzletekben árusít­
hatni, a hol ezzel együtt csak bivaly- 
hus árusítható. Az ily üzletek „Nö- 
veudékmarhahús“ illetőleg „Bivaly- 
hús“ felirattal látandók el.

Velő és kisebb állatok veséje csak 
külön e célra szolgáló tányéron áru­
sítható.

Hússal házalni tilos.
Üzlethelyiségekben, raktárakban, 

vendéglőkben, korcsmákban stb. csak 
olyan husuemüek és hústermékek 
árusíthatók, melyek ezen szabályren­
delet követelményei szerint készültek, 
és feltétlenül közfogyasztásra bocsát­
tattak.

Minden romlott vagy egyébként a 
közegészségre ártalmas szárnyas, hal 
vagy vad lefoglalandó és megsemmi­
sítendő.

A hús és husnemtlek szállítása egy

községből a másikba a helyi hatóság 
és husvizsgáló ellenőrzése és felü­
gyelete alá tartozik.

A ki ezen ministeri rendeletben fog­
lalt rendőri tilalmakat vagy rendelke­
zéseket megszegi, ha cselekménye 
bűntettet vagy vétséget nem képez, 
kihágást követ el és amennyiben nem 
az 1879. évi XL. te. illetőleg az 1888. 
évi VII. 1c. alapján büntetendő, ezen 
ministeri rendelet alapján 15 napig 
terjedhető elzárással és 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Azok, kik ezen rendeletben előirt 
hivatali kötelességeiket nem, vagy 
hanyagul teljesitik, a mennyiben fe­
gyelmi hatóság alatt állanak, fegyel- 
mileg, egyébként dorgálással, súlyo­
sabb esetekben 200 koronáig terjed­
hető pénzbírsággal büntetendők.

(Vége.)

A takarmány tilalom.
A takarmány tilalom folytán beállott 

mizériák megszüntetése érdekében a 
kereskedelmi és iparkamarák a kolozs­
vári iparkamara kezdeményezésére most 
felterjesztést intéztek a kormányhoz, 
amelyben a következő intézkedéseket 
ajánlják a miniszterek figyelmébe. Köz­
tudomású dolog, hogy a tartós száraz­
ság az összes takarmányféléket majd­
nem teljesen megsemmisítette. Pótta­
karmányra sem igen számíthatnak 
állattartó gazdáink, mert a legelők a 
legtöbb helyen kopárak. Ilyen helyzet­
ben takarmány-ínségre lehetünk elké­
szülve, amely közgazdaságunk egyik 
legjövedelmezőbb ágát, szépen fejlődő 
állattenyésztésünket, beláthatatlan ve­
szedelemmel fenyegeti. A veszedelem 
már is jelentkezik, mert gazdaközön­
ségünk kénytelen állatjain legnagyobb­
részt és pedig potom áron túladni, 
hogy a bár végletekig megcsökkentett

Olyan kedves — csupa ennivaló volt akkor az 
az elkeseredett asszon}-.

Oszkár meghükkenve bocsátotta el a csönge- 
lyiizsinórt,

— Az ördögbe is! — dörmögte ijedten, — 
csak nem tette meg azt a bolondot ? , . . De 
hátba mégis V Kitelik tóle . . . Hiszen az ilyen 
fiatal asszony mind szeleburdi.

— I'erencz! — Lidi! — ordította most már 
dühösen, miközben kézzel-lábbiil dörömbölt az 
ajtón,

K nagy lármára aztán csakugyan előkerült a 
Ferenc, de nem belülről, hanem a lépcsófcljárat 
felől.

— Hát le hol a pokolban jársz ilyenkor ? — 
füruiedt rá nagy haraggal.

— A nagyságos asszonyt kisértem el ! -• vá­
laszolt egyszerűen az inas.

— A feleségemet ? — Hová ?
— Az állomásra, nagyságig ur.
— Elutazott?
— Igenis, el,
— Hová?
— Azt nem mondta meg ő nagysága.
Oszkár tigy buléfáradott ebbe a hírbe, mintha 

jeges zuhanyt vett volna,
— Nekem nem üzent valamit? — vallatta 

tovább az inast,

— Nem, nagyságos ur.
— Hallatlan ! — kiáltott önfeledten, de az­

után csakhamar meggondolta magát és közönyös 
hangon utasitá az inast:

— Nyiss ajtót! aztán készíts ágyat és theát. 
Gyorsan, mert álmos vagyok I

Ferenc sietve engedelmeskedett és nem telt 
bele egy óranegyed, hogy Oszkár már az ágyá­
ban feküdt, de elaludni, minden kimerültsége és 

! álmossága dacára sokáig nem tudott, mert a 
nem várt eset rendkívül fölizgatta őt.

Jolán elment . . , Elhagyott, — ismétel- 
: gettó egyre. — He hát, hogy is tehetett ilyet 
az az asszony ? Éjszaka, szó nélkül, egyedül el- 

i távozni, — itt hagyni engem, ilyen apróság 
: miatt ?

— Hiszen ez borzasztó ! . . , borzasztó ! ki­
áltó ide oda hánykolódva és belé is borzadt csak­
ugyan, mert a gyötrődéstől megizzadt testén hir- 

: teleli átfutott a fázás, úgy, hogy valóságos 
! „fonó-hideg láz“-t kellett végig szenvednie, inig 
utóbb megszánta az álom és nagy nehezen elpi­
hent.

Késő délelőtt voll, mire fölébredt, Olyan mély! 
álma volt, hogy percekig nem bírta magát Iá- : 
jékoiiil.

— Jolánkám édes ! — szólt erősen k.ákogva 
— kérem a theámat.

Minthogy azonban erre senki sem felelt, föl­
ült, körülnézett s mikor nagynehezen kidörzsölte 
szeméből az álmot, csak akkor jutott eszébe, 
hogy hiszen egyedül van. Most aztán még job­
ban tájt neki az eset: restelte is nagyon, de 
de meg a szive is beleszólt a történetbe: úgy 
érezte, hogy most még sokkalta jobban szereti 
azt a szeleburdi asszonykát.

Nem is volt hát az ágyban nyugta, azért föl­
kelt és öltözködéshez fogott. Most azonban még 
uyalázatosabban érezte magát: a feje zúgott, 
sajgóit, meg szédült is, ugy, hogy alig bírt a 
mosdóhoz eljutni. Mikor azonban égő halántékát 
a hideg vízbe mártotta, egy kissé jobban lett, 
minélfogva gondolatai is megszelídültek. Ekkor 
Így elmélkedett:

— Jolán csak be akarta bizonyítani, hogy 
szavának áll. No jó, elismerem felőle, hogy ké­
mény asszony . . , hahaba! . . . Majd gratu­
lálok neki. — fiát perszeelmegyek, 
hogy ne mennék el hozzájok. Hadd legyen meg 
ez az elégtétele .... Még ma délután eluta­
zom , , Sőt ezt azonnal meg is táviratozom
neki, hugy az öröme annál nagyobb legyen,

Le is ült azonnal és a következő szöveget vek 
papírra \
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állatállomány eltartását biztosítsa. Az 
országra zuduló, e közgazdasági ve­
szedelemmel szemben, a bajnak eny­
hítése érdekében a következő intézke­
dések foganatosítása volna gyakorlatba 
veendő. Állattenyésztésünk védelme 
szempontjából legelső intézkedés volna 
a takarmánykiviteli tilalom elrendelése, 
hogy a hazai takarmánytermelés a bcl- 
fogyasztás kizárólagos szolgálatában 
maradjon. Feletébb indokolt volna, ha 
a földmivelésügyi kormány az erőtakar­
mányok beszerzését elősegítené azzal, 
hogy az összes kincstári birtokok fe­
leslegét mérsékelt áron közrebocsátaná. 
Ezen intézkedés már azért is áldásos 
lenne, mert a takarmány árak mérsék­
lésére hihetőleg jótékonyan befolyna. 
A másik intézkedés az volna, hogy a 
takarmánynemüek szállításánál a bel- 
forgalomban a legmesszebbmenő vasúti 
fuvardíj-kedvezmények engedélyeztes­
senek. A takarmányfélék túlságos meg­
drágulása már egymagában is rendki 
vül káros hatással van a gazdaközön­
ségünkre és közvetve állattenyészté­
sünkre, indokoltnak látszik tehát a 
bajok némi enyhítését a vasúti díjté­
telek időleges leszállításával lehetőleg 
mérsékelni. Ott, ahol csak a köteles 
erdővédelem megengedi, az állami er­
dőségekben a legeltetés kivételesen és 
korlátolt időre engedtessék meg. Mint­
hogy pedig az uj végrehajtási novella 
kisgazdáink hitelét lényegesen megren­
dítette, a bedugult bankhitel következ­
tében viszont félő, hogy gazdáink az 
uzsorahitel veszedelmének lesznek ki­
szolgáltatva. Nézetünk szerint az ál­
lamkormányzat további gondoskodása 
e veszélylyel szemben tehát az lenne,

— ,,Mu este érkezem. Csókol bű Oszkárod.“
Így ki, — szólt nagy megelégedéssel és az­

után tovább öltözködött, miközben folytonosan 
arra gondolt, bogy memiyiro megörül Jolán a 
táviratnak s bogy mire ó megérkezik, akkorra 
mar el is felejti a haragját, Az öregeknek is jól 
fog esni a sietség. Azután egy pár napig ott is 
maiadnak, bogy annál szentebb legyen a béke. 
Elvégre, majd rsak elmulat valahogy : ott a papa, 
a fotisztelendó ur, meg a liskális, a kik szintén 
vagdalnak valamit a tarokhoz. Üsse kő ! , . . 
egy-kót nap nem a világ ! . . .

Mire elkészült a toll lettjével, akkorra már 
egészen jól érezte magát, fejfájása és egyéb kel­
lemetlen érzései egyszerre elmúltak még neve­
tett, is a felesége „stikldi“-jén.

Mikor aztán az utazáshoz szükséges pénzt ma 
gához vette, az a gondolata támadt, bogy a fe­
lesége nagyon megörülne valami ajándék félének, 
mire azonnal elhatározta, hogy egy szép ékszer­
rel lepi meg s ezzel, — miután n távirat és 
úti bőröndje felől intézkedett, meg is indult egy, 
u közelben lakó ók szerárus felé,

Útközben aztán találkozó t az egyik partneré­
vel.

— Ni-ni, Oszkár ? — csodálkozott a pajlás, 
— hát téged mi lelt, bogy már fönn vagy '< 
Hiszen neked délután szokott virradni ? !

(Folyt, köv.)

hogy gazdáink részére olcsó hitel biz- 
tositassék. Lényeges eredmény volna 
e tekintetben elérhető, ha az országos 
központi hitelszövetkezet kebelében 
működő falusi hitelszövetkezetek e cél­
ból megf lelő pénzbeli támogatást nyer­
nének, a végi öi, hogy a gazdák hi­
telszükségletét fokozottabb mérvben 
kielégíteni képesek lehessenek.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Személyi hir. Szirbik Sándor járási 

számvevő szabadságáról haza érkezvén, 
hivatalát í. hó 1-én elfoglalta.

— Uj gondnoksági tag. Spilka Antal 
távozása folytán az állami elemi nép 
iskolai gondnokságban egy hely meg 
üresedvén, azt a törvényhatósági bi­
zottság Petrovits Mihály főszolgabíró­
val töltötte be.

— Hirtelen halai. Ikládi Vincze kisbir­
tokos, aki a 80-as években községi 
elöljáró is volt, e hó 4-én hirtelen el­
hunyt. Az igen kövér embert szivszél- 
htides ölte meg. Kiterjedt rokonság 
gyászolja az elhunytat.

— Az uj ipartörvény. A kereskedelem­
ügyi mkir. miniszter a napokban küldte 
meg a battonyai ipartestületnek az uj 
ipartörvényre szóló javaslatot. Felhívja 
a testületet, hogy eme javaslatot az 
érdekcsoportok bevonásával értekezle- 
tileg behatóan tárgyalja és a tárgya­
lás eredményéről e hó végéig tegyen 
jelentést.

— A főszolgabírói hivatal uj helyisége.
Tudvalevő dolog, hogy a főszolgabírói 
hivatal helyiséget cserél. Ugyanis a vár­
megye megvette a Fischer Zoltán-fele 
épületet, melyben nemcsak a főszolga­
bírói hivatal, hanem a főszolgabírói la­
kás is cl lesz helyezve. Ezen épületen 
szükséges javi’ás és átalakításokra az 
ajánlatot Kohn Fülöp battonyai cég 
adta be.

— Az Írnok választás felabbezéso. Bat- 
tonyán junius hóban egy községi irno 
kot választott a községi képviselőtes­
tület. Az írnok Grozeszku Traján lett 
Szabó Lajos refkovácsházi s. jegyző­
vel szemben. E választást Szabó Lajos 
megfelebbezte, de a felcbbezést a tör­
vényhatósági bizottsági ülés, mint alap­
talant elutasította és a választást sza­
bályszerűen megtartottnak nyilvánította.

-— Jóváhagyott képviselőtestületi határozat.
A vármegye törvényhatósági bizottsága 
f. hó 5-én tartott rendkívüli közgyűlé­
sén jóváhagyta a képviselőtestületnek 
Vanyák Mária házbér elengedése tár­
gyában hozott határozatát.

— Baleset a mezőhegyes! cukurgyár- 
j ban dolgozott Pomp; 1 Gyula nsztpéteri 
I nőtlen fiatal ember. A répausztatót ce­
mentezte, midőn hirtelen rosszul lett és 
a becementezett vasrácsra esett, mely

veszedelmesen megszurta. A mezőhe­
gyes! kórházban ápolják.

— Tűz. F. hó 2-án éjjel 11 órakor 
Matula János tornyai lakosnak szérű­
jén, — hová több kis gazda hordotta 
össze idei termését — tűz ütött ki, 
mely csak 3-án reggel ért véget, el­
hamvasztva az ott levő összes rako­
mányt. Többen károsodtak, de legér­
zékenyebben Matula János, kinek csép- 
lőgépje is beégett. A kár 2500 kor. 
Gyújtogatás esete forog fenn, de a 
tettes még eddig nem volt kipuhatol­
ható. —- Ugyancsak Tornyán e hó 
3-án Justh Gyula pusztáján egy kocsi 
szin részben leégett. A cselédség észre 
véve a tüzet, — melynek keletkezése 
ismeretlen —- hamar localizálták.

— A vasárnapi munkaszünet reformja. 
Mint a „Magyar Kereskedők Lapja“ 
jelenti, a kereskedelemügyi minisztéri­
umba elkészült a vasárnapi munkaszü­
net uj szabályozására vonatkozó tör­
vényjavaslat. A tervezet huszonhét sza­
kaszt tartalmaz és részletes indokolás­
sal van ellátva. A munkálatot a keres­
kedelemügyi miniszter megküldi az 
összes szaktestületeknek és október hó 
elején szabta nácskozmány elé terjeszti.

— A nyári füzekhez. Pusztító füzekről és 
ezek nyomain támadt óriási károkról koz szo­
morú híradást a napi sajtó. — A gyenge 
termésű 19U8 esztendőt a nagy tűzkárok fog­
ják emlékezetessé tenni és nekünk köteles­
ségünk rámutatni a bajok forrására, hogy 
lehetővé tegyük a gyógyítást. Szerte az or­
szágban mindenütt tűzvészek dúlnak. Majd 
egy virágzó ipartelep — gyár vagy malom 
— ég le és egész vidékek lakossága marad 
kereset nélkül, majd meg egész falvak lakos­
ságát teszi hajléktalanná a romboló elem, 
melynek munkáját megkönnyítik a hiányos 
tűzbiztonsági intézkedések. A müveit nyugoti 
országok lakossága bár hasonlíthatatlanul több 
intézkedést tesz a veszedelem elhárítására, 
egyúttal megtesz mindent, hogy a bekövet­
kező csapás ki ne forgathassa egész vagyo­
nából és erről biztosítás utján gondoskodik, 
Nálunk azonban sajnos még egész falvak pusz­
tulhatnak el anélkül, hogy bárkinek kára 
megtérüljön és ahol az állapotok viszonylag 
jobbak, ott is még igen sok a biztosítatlan 
ingó és ingatlan. A hatóságok nem tesznek 
a veszedelem megelőzésére egyetlen lépést, 
Első beavatkozásuk, hogy kiállítják a polgá­
roknak a koldulásra jogosító Írásokat, Német­
országban is ilyen szomorúak voltak az álla­
potok — de ott már nagyon régen, a XVII. 
század elején. A biztosítás története feljegyezte 
azt a tényt, hogy azokon a vidékeken, ahol 
a tűzbiztos!tó szervezetek még nem működtek, 
ott a tűzvész után, a földönfutóvá lett la­
kosság javára köuyöradományokut gyűjtöttek. 
Büszke, dolgos embereket Így tett alázkodókká 
munkakerülőkké, koldusokká a tűzvész, amely 
ellen pedig oltalmat nyújthatott volna a biz­
tosítási intézmény.

Gyilkosság a tanyák között.
Lapunk zártakor értesültünk, hogy a tiat- 

tonya—Péoska között levő ü-es számú őrház 
mellett levő tanyán Hózen Sándor battonyai 
cséplőgéptulujdonos az egyik tanyán az eper- 
fa alatt egy haldokló kunász gyermeket talált,
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BATTONYA és kornyéké

akit állítólag a 9. számú őrháznál levő másik >mCKX)OOOOOOmC)OC 
kanász gyerek vert meg annyira, hogy az is­
meretlen nevű tam atulajdonos aligha tudta •, ,, r,, , , , , , , hsry lóravalo hu
elve Pecskára beszállítani. Rozén Sándor ha-
zaérkezte alkalmával a battonyai főszolgabi- 
róságnál az esetről jelentést tett.

1908. augusztus 9.

óv? M

Szerkesztői üzenetek.

pincér tanulónak
két és fél évi felszabadulási határidővel

— Spitzel®P. A. urnák Battonya Köszönet a küldött '**-'*»*

közérdekű cikkért. a Nemzeti-szálloda bérlőjénél
H. A. urnák Arad Szerkesztőnk távol van 

levelére ő hamarosan fog válaszolni.
,.F. E 1 „A mi hitelünk“ csak a kővetkező ---------

ioiut. xKoomotcmomoKX wi
felvétetik.

Az Uj végrehajtási 
O o törvényt o O

ismertető füzet ára 
40 fillér. — Kapható 

BATTONYÁN

SÜIÖ SÁNDORNÁL
a Friss Újság árusítója.

m

Pollitzer sérv- 
ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő- 
intézet sérvbajosok 
ferdénnöttek és amputáltak 

részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos a. 8. félemelet
Az intézet szakorvosa bárkinek telje­

sen díjtalanul rendelkezésére áll. Az orvosi 
vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kö­
telez.
Orvosi ellenőrzés I Mérsékelt árak I 

Egyéni speciális kezelés !
Szabadalmazott sérvke- 
tők már 5 kor.-:ól lefelé.

Vidéki megrendelések az intézet szak­
orvosa által lelkiismeretesen felülvizsgáltat­
nak s pontosan és legnagyobb titoktartás 
mellett eszközöltetnek.

Hygienikus cikkek a legfinomabb mi­
nőségben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. 
Feltétlenül megbízhatónk. Tucatonként -'—10 
koronáig.

Ugyanott most jelent inog : „Az em­
ber egészsége" elinti orvosi mii, moly kizá­
rólag a sérvbajjal, annak ellenszereivel és 
kezelésével foglalkozik, ti munkát bárkinek 
díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az 
intézet igazgatósága.

moKxtmomomomomomgí
KSSZÉP

AKAR LENNI,
használja egyedül a ECajóS—fél©

ARADI IBP LY A-C R É M E T,
mert a világ minden részéről jövő hála­

iratok legjobban bizonyítják, hogy

ennél jobb szépitőszer nem létezik.
....... Szeplő, májfolt, hibircs, bőrvörösséget ........

és mindennemű arcl isztátlanságot varázs- 
szerű gyorsan eltüntet.

Ara •' téF;-: ellene Íz eg’y korona.

V i Ő \/ 3 7 a j • Csakis Hajós-féle aradi készítményeket
V 5 / ^ E tessék kérni és elfogadni.

Kapható a készítőnél

Hajós Árpád gyógyszertárában, Arad
továbbá Oaiiíi?5s'£áíi, Fodor István tti* gyógyszertárában 
és minden nagyobb gyógyszertár, illatszer üzlet és drogériában.

Kiadó lakás!
b

A fő-utcán levő öreg Mátéffy-fele házban 
2 utcai szoba, előszoba, konyha, élés kamra 
ée mellék helyiségek

azonnal kiadó.
Értekezhetni: Szabados József ny. lg. ta­

nítónál.

HIRDETÉSEK
jutányos árban 

felvétetnek

a kiadóhivatalban,

Ajánlkozók mindennemű

^Nyomdai munkák

készítésére gyors, pontos és csinos kivitel­
ben a legjutányosabb árak mellett, u. m.. 
hivatalos nyomtatványok, meghívók, kör­
levelek, falragaszok, eljegyzési és esküvői 
kártyák, névjegyek, gyászjelentések stb.

Minden legcsekélyebb megbízást is gyorsan 
és a legpontosabban teljesítek.

Teljes tisztelettel: I8UBEB ISYUÁM,

Nyomatott Ituber István gyors sajtóján, Battonya,


